

粮油生产开局稳 为丰收打下坚实基础

□蒋萌

据农业农村部农情调度显示，我国内冬小麦面积保持稳定，拔节期一二类苗比例91.2%，与上年相当、好于常年；冬油菜面积稳中有增，长势好于上年和常年。春耕春播进展总体顺利，全国春播粮食已完成近二成，进度同比略快。今年粮油生产开局较好。

夏收粮油是全年粮油生产的首仗，首仗胜利关乎全局。农业农村部有关负责人介绍，今年夏收粮油生产呈现“一稳一好”态势——面积稳，预计今年冬小麦面积3.4亿亩、基本保持稳定；冬油菜面积1.1亿亩，连续7年增加。长势好，冬油菜主产区去年冬天和今年春季气候条件总体有利，加上增产措施技术到位率高，油菜长势为近几年最好。

形势虽好，也不能麻痹大意。夺取冬小麦丰收还要过干旱、病虫害等多个关口。近期，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金3.76亿元，支持有关地区做好抗旱等工作。要坚决打好“奋战120天夺夏收粮油丰收行动”收官战，确保丰收到手颗粒归仓。

春播粮食更是全年粮食生产的大头。据农情调度，春耕春播进展总体顺利，预计今年粮食意向种植面积17.9亿亩左右，其中春播粮食面积9.6亿亩，均比上一年有所增加。除了播种面积增加，提升粮食单产水平同样关键。持续推进良田、良种、良机、良法“四良”融合，引人瞩目。加快高标准农田建设，完善节水灌溉等基础设施，

提升耕地质量和抗灾能力；深入实施种业振兴行动，推广应用高产、优质、抗逆的突破性粮食新品种，从“种子芯片”上保障粮食增产潜力；推进农业机械化智能化应用，提高整地和播种质量，实现一播保全苗；普及先进种植技术，推广科学田间管理方法，提升农业生产综合效益。全力做好“四良”融合，发展农业新质生产力，在精耕细作上下功夫，力争大面积单产提升取得新突破。

当然，还要持续关注粮食市场动态，将扶农惠农政策、种粮补贴、粮食最低收购价等落实到位，稳定市场预期，保障农民收益，确保种粮积极性。

粮食安全是稳定经济社会的“压舱石”。今年《政府工作报告》明确提

出“粮食产量1.4万亿斤左右”预期目标。这一目标的设定，既是对去年粮食产量迈上新台阶的再接再厉，也是基于粮食供需紧平衡态势的现实考量。进一步端牢中国饭碗，必须一亩地一亩地做好粮食耕作、一个环节一个环节抓好粮食生产，为应对各种风险挑战加添信心底气。粮油生产开局较好，为实现上述目标奠定基础。

粮油生产开局较好只是第一步。各级政府和农业部门要把各种可能的困难想在前面，把各项准备工作做在前面，将应对措施做深、做细、做实。各方携手努力，将更有把握实现全年粮食产量目标，为经济社会发展提供有力支撑。

来源：人民网

把安全防范责任措施落实到每个环节

□岚山

安全无小事，责任重如山。近期接连发生的安全事故教训深刻、令人痛心，再次给各地各部门的安全生产工作敲响了警钟。

日前，国务院安委会办公室印发通知，进一步部署安全生产工作，对安全责任强调再强调、安全意识反复又反复，要求“坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理，采取有力举措把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，积极应对恶劣天气对安全生产工作带来的挑战，坚决避免因防范不力导致生产安全事故发生”。

安全防范意识有没有、强不强，结果是大相径庭的。不难发现，一些地方和重点领域安全事故频发，甚至同类事故反复出现，与嫌麻烦、

走过场、想当然的惯性思维密不可分。该严防的没有防范到位，该排查的没有排查到底，该拧紧的弦没有拧紧，就容易导致“一失万无”的惨痛后果。

责任感，首先源于抓好安全防范工作的政治责任感，是否具备从全局高度增强做好安全生产工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。这就意味着，能否做好安全防范工作，是对党员干部工作能力的考验，也是对工作作风的检验。不能口号喊得震天响，行动却轻飘飘，防范成漏勺；也不是“要我做”的才去做，没有半点“我要做”的靠前意识和主动思维。

比如，同样是突发大风，甘肃敦煌

对强沙尘暴的有效应急处置就值得借鉴。这其中，安全防范意识是关键。在气象台发布沙尘暴橙色预警后5分钟，鸣沙山月牙泉景区就发布了闭园提醒，同时启动应急预案、转运游客，成为“3小时跑赢12级狂风”的缩影。安全责任的弦上得紧一点，生命的保障才会多一分。

安全第一，责任尤甚。由此而言，旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等重点行业、重点场景，安全防范责任应该时刻在线。哪里隐患多，哪里就是强化安全生产责任和措施的地方。特别是要防止在打击非法违法行为、查处重大事故隐患方面“宽松软虚”的状况，切实强化安全责任措施落实，坚决防范遏制重特

大事故发生。

还要看到，把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，不是增加负担，而是把安全的责任拆解开、落下去，避免推卸塞责，也杜绝监管空白。该是谁的责任，谁就要把这份安全明确到位、到岗、到肩上，绝不能失责失察失位。每个人都必须在安全防范的链条上守土有责、守土尽责。不管是敷衍塞责者，还是粗心大意者，都有必要给自己提个醒。

“坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任”。这是嘱托，更是要求。从“时时放心不下”，到“事事心中有底”，见责任、看行动，来不得半点虚功。

来源：人民网

